



田显俊:勇立潮头的“女船长”

人物简介:

田显俊,教授,四川警察学院治安系主任、治安学专业负责人、黄大年式国家级教师团队—涉藏警务教师团队核心成员、公安部治安系统法制专家、四川警察执法研究中心主任、四川省法学会会员、四川省公安教官比武评审专家、四川省职业技能鉴定专家。



“铸造忠诚警魂、培养公安铁军是我们的神圣职责,服务应急救援是我们崇高的使命,我们为警铸剑、忠诚担当,敬礼!”

随着田显俊话音落下,同行的李克建、肖兵一起在四川省“最美教师团队”领奖台上,面向全场观众、面对镜头庄严敬礼。领奖台上,他们三人一身制服,格外亮眼,而三人之中,一头短发的田显俊作为唯一一名女民警更是英姿飒爽。“我从来不认为女性就应该比别人弱,在工作上没有性别之分。”

吃下螃蟹 成功申报国家一流专业

“其实一开始我的心理压力还是大,但是我只想干好工作尽我的本分,我从来不认为女性就应该比别人弱,在工作上没有性别之分。”2015年初上任系部负责人,面对身边同事、家人的关心和担忧,田显俊回答得很坚定,“我相信在学校党委的领导下,我一定能够克服各种困难。”

“田主任总是咱们系部最早来的,也常常是最晚离开的。”与田显俊办公室一墙之隔的治安系副主任李克建说,“她是一位很负责,很有担当的女性。”

2019年4月,教育部启动一流本科专业建设“双万计划”的通知

下发,田显俊敏锐地意识到这是一次对治安学人才培养计划重新梳理、提质升级的契机。“我们要抓住这个机会,建设金专、打造金课,让治安学专业更加符合现代公安警务的新需要,适应四川公安发展的新需求。”

说干就干!说话慢声慢语的田显俊却有着雷厉风行的工作作风。

但作为一项新事物,在之前并没有任何成功的申报经验可以借鉴学习。“既然要参与,那我们就要做到最好。”为了准确把握一流本科专业建设的相关要求,田显俊下载打印的相关资料足有半人多高,整整齐齐地堆满了她的办公桌,由于长期翻阅,纸张的边缘都已经卷了起来。田显俊还利用假期带着系部的教学骨干到四川各地公安机关实战部门了解实战需求,到各兄弟院校调研治安学专业建设经验,她对申报书的要求也近乎苛刻,字斟句酌、反复修改,尤其是临近申报日期时,她带着系部骨干常常“泡”在办公室打磨申报书。“认真是会传染的,”李克建说,“田主任对待事情严肃认真的态度也传染了我们系部的每一个人。”

2020年1月,治安学专业被认定为国家级一流本科专业建设点,也是学校唯一一个获评的专业。“只有干好工作,我才能心安。”面对肯定的声音,田显俊认

真地说道。

贴近实战 执着造就最美教师团队

“田老师,这里有一把伞,您拿着避一避雨吧。”一场秋雨一场凉。秋季的连绵阴雨,伴随着降温,淋湿了正在学校运动场上进行常规训练的应急救援团队。学生担心在场的唯一一名女老师田显俊着了凉,就撑了一把伞给她。

“如果现在就是在泥石流救援现场,你的面前就是需要我们转移的群众,你会递一把伞给你的战友,让她去旁边避雨吗?”田显俊用少有的严肃语气说到。

“一开始我们还是担心她适应不了,因为应急救援这一块工作与实战高度贴合,所以我们的训练一刻不能松懈,为了更贴合实战,我们也常到野外去进行训练,条件特别艰苦,有时候我们学生、教官一身泥,她也一身泥,但她从来没有表现出不愿意的情绪。”四川警察学院应急救援团队教官肖兵说。

四川,地处青藏高原和四川盆地的过渡带,受地形、地貌、地质构造条件和暴雨、地震等诱发因素频发影响,是全国地质灾害最严重的省份之一。因此,汶川大地震后学校就开始开展治安应急救援教学实

践的探索,而应急救援的教学要想真正贴近实战、学以致用,就绝不可能只是在讲台上的理论讲授。这也就要求,每一位从事应急救援教学的教师要在实战中积累经验,在训练中磨练技能,才能让教学更有意义。“如果每一个警院毕业生都能懂一点应急救援知识,那么在面对这类突发事件时就会多一份生的希望。”田显俊始终强调此类常态化训练的重要性并亲身参与其中。

长期参与应急救援训练,让田显俊对应急救援和教学有了更深的了解。在得知四川省正在评选“最美教师团队”的消息后,田显俊立刻组织力量连同刑技系开展申报工作。

“十多年来在生与死边缘奋战的经验,这是普通高校难以比拟的优势,我们去申报,就要做到最好。”申报期间,田显俊作为负责人,从拍摄视频、视频脚本、发言材料……每一个环节她都亲身参与、精益求精、全身心投入。“其实我知道那个时候田主任的父母生病住进了医院,她只有在中午去送饭时才能看看父母。”李克建说。

2020年9月,由田显俊负责,学校治安系和刑技系部分教师组合成的治安应急救援教学团队荣获四川省“最美教师团队”称号。

“这是一份荣誉、一份肯定,也是我们前进的方向和动力。”田显俊说。

高瞻远瞩 潜心培养青年教学人才

“教学设计要循序渐进,课堂导入一定要有吸引力,让学生能跟着你的思维走……”2020年4月,学校第四届青年教师教学竞赛决赛前夕,田显俊正在对治安系入围学校决赛的2名青年教师做指导。“田主任作为女领导很照顾我们的情绪,为了不给我们俩太大的

压力,总是会先说一些其他工作再过渡到教学比赛上来,其实我们都知道她在关心我们。”入围决赛之一的治安系教师刘晗说到。

在治安系,通过参加教学比赛磨练教学技能已成为一种习惯。“咱们是老师,把课上好是本职,比赛是很好的机会,能够帮助我们、督促我们提升教学水平,尤其是青年教师,更要多多锻炼。”田显俊说。早在2020年1月,治安系内部就组织了青年教师教学比赛初赛,青年教师齐上场,比拼教学技能,以比赛促提高。“这几年我们系部有很多老师参加了各种国家级、省部级的教学比赛,这些有参赛经验的老师都会主动来帮助我们这些‘小白’,陪着我们磨课。”刘晗说。

所谓团结就是力量,“团队有战斗力,首先必须要有凝聚力。”这种良好的氛围与田显俊对系部凝聚力的重视不无关系。只要有时间,无论是谁去参赛,她都会组织团队一起进行协商和筹划,“既然要参加,那我们就要做到最好。”这句田显俊常挂在嘴边的话,也激励着青年治安人。

“我要感谢我的爱人,在家庭中的多多包容,很多时候我因为工作的忙碌,只有他来多多照看我们这个小家。”说起丈夫和孩子,田显俊温柔地笑着。

“有时候还是会感到愧疚,陪伴家人的时间太少了,自己太忙了。”田显俊说,为了筹备好四川省高校创新大赛,这个寒假她没有假期,除了大年、初一、初二她都来到学校处理工作和整理教案。楼下的环卫工人正用竹扫帚清扫冬天落下的香樟树叶,春天的到来让嫩芽沐浴在阳光下,接下来要干什么呢?

“当然是以更加优异的状态准备迎接新学期,争取更大的成绩。”田显俊说。

一切过往,皆为序章;所有未来,皆有可期。

(艾滢棋 李倩坤 王先俊)

开讲了

百年征程 百年梦

本报讯(记者 张开翔 通讯员 张丙煜)3月15日晚,周长明副院长应邀以“百年征程,百年梦”为题在学校新时代马克思主义讲习所作党史专题讲座。学校在读警务硕士等80余名师生代表到场聆听讲座。

周长明以学党史的重要意义为引入,结合大量翔实的史料,从历史的视角深刻阐述了强化核心意识,维护中央权威的重大意义,并分析了中国目前所面临的现实危局与国际局势。周长明指出,走得再远也不能忘记为什么出发,我们要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在百年变局中,找准历史方位,赶考“新时代”。



合作交流

刑院校际交换项目班(第二期) 30名学员顺利报到



3月13日,受周朝坤书记、伊良忠院长等校领导的委托,刑技系和教务处有关负责同志带领学校参加校际交换项目班(第二期)的30名学员顺利抵达沈阳,正式开启了中国刑事警察学院为期4个月的学习生活。

据了解,为进一步加强交流合作办学,学校2018年在刑技专业学生中选拔了第一批优秀学生赴刑院学习。此次不仅选派了30名2018级刑技专业学生到刑院学习,还有1名年轻教师跟

班进修。随着两校不断深入合作并扎实推进一系列教育教学项目,该项目必将为全面提升我省公安专业人才培养质量贡献更好更多力量。

在师生交流座谈会上,交换生们纷纷表示要尽快适应刑院的学习生活节奏,努力在孕育国内顶尖刑事技术人才的沃土上钻研专业技术知识,锤炼过硬技术本领。会上,两校负责老师还对后勤保障和学生管理等做了详细介绍。

川渝警院首批30名 校际交换生如期报到



3月4日,首批参加川渝警院校际交换项目的30名学生如期报到,为持续深化川渝警院交流合作注入了新活力。从两校治安学、侦查学、刑事科学技术、交通管理工程、网络安全与执法5个专业中选拔产生的30名学生,将按计划编入对应年级专业的区队开始为期一个学期的学习生活。

据了解,川渝警院校际交换生项目是两校签订服务成渝地区双城经济圈建设警务合作机制的第一个合作项目。川渝警院将以此为契机,持续抓好优秀教师互派、教学资源共享等一系列项目的推进落实,为服务成渝地区双

城经济圈建设贡献更好更多的警院力量。

在两校分别举行的见面会上,重庆警院副院长蒋后强和四川警院副院长周长明对交换生表示热烈欢迎并介绍了基本情况,他们相信大家一定会通过这个平台学有所成、学有所获,为自己刻苦努力的警院学习生涯留下难忘、美好的回忆。交换生纷纷表态,要主动积极融入新的学习环境,严以律己、刻苦钻研、认真训练,积极向交换学校的老师和同学学习,努力成为两校交流合作的桥梁。会议还对学生管理和后勤保障等工作提出了明确要求。(教务处)